

专家解读中国经济半年报 从六大热点看未来走势

2015-07-16 08:26 | [评论](#) | 分享到: 作者: 来源: 中国新闻网



中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才

中新网 7 月 16 日电国家统计局最新发布的宏观经济数据显示，上半年国内生产总值同比增长 7.0%。中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才 15 日接受中新网记者专访，对当前宏观经济相关热点问题进行了一一解读。

上半年经济企稳下半年能否回暖？

专家：前期政策对头，未来向好可期

国家统计局最新公布的数据显示，初步核算，上半年国内生产总值 296868 亿元，按可比价格计算，同比增长 7.0%。数据显示，上半年国民经济运行处在合理区间，主要指标逐步回暖，呈现缓中趋稳、稳中有好的发展态势。

徐洪才指出，总体看，投资、消费和进出口都在下滑，其中投资下滑最厉害。我国固定资产投资 1-6 月份累计同比增长是 11.4%，消费增长只有 10% 多一点。投资和消费这两大引擎下滑得很厉害。前几个月我国外贸情况比较糟糕，五月份数据好转，出口开始正增长，六月份出现正增长超过 2%，特别是进口数据负增长收窄很多，从 17% 左右收窄到大概只有 7% 左右，说明经济需求温和向好，下半年甚至到明年，我国经济止跌企稳、向好是可以期待的。

对此，徐洪才表示，主要原因还是前期政策对头，今年财政政策积极，更加有力度，货币政策稳健，但更加灵活，更加松紧适度，今年我国主要财政政策是降费降税，对小微企业、新型战略性产业的支持，结构调整力度很大。

徐洪才指出，政府在稳投资方面也有一些抓手，包括去年年底提出的七大投资工程包和六大消费工程，灵活性已充分体现出来，央行要维持整个市场，特别是货币市场资金的流动性合理充裕，降准降息交替及同时进行，实际上这些政策已取得一些效果，相信还会继续发挥作用。

下半年物价走势将怎样？

专家：预计 CPI 温和回升，PPI 降幅收窄

上半年，居民消费价格同比上涨 1.3%，涨幅比一季度扩大 0.1 个百分点。6 月份，居民消费价格同比上涨 1.4%，环比持平。

对此，徐洪才表示，从今年年初以来 CPI 进入“1”时代，还曾跌到 1.0% 以下，总体看 CPI 是平稳的，始终保持在 1.3% 左右，但数据仍略微偏低。

“目前主要关注的焦点不是 CPI，而是 PPI。”徐洪才强调。他认为，生产者价格指数已连续 40 个月负增长，上半年是 -4.6%，6 月份达到 -4.8%。这说明中国工业生产制造业的产能升级迫在眉睫。虽然中国规模以上工业增加值连续数月上升，但是整体工业生产情况不容乐观。

徐洪才预计，下半年，物价走势将温和回升，CPI 全年平均数据应为 1.4% 左右。同时，通货紧缩压力可能会减轻，特别是 PPI 可能不会连续 -4% 以上增长，-4% 可能要回到 -3% 时代。在全球大众商品价格持续低迷的情况下，中国整个工业生产情况，产能过剩还没有根本改观，PPI 降幅有所收窄，PPI 有所回升都是好的迹象。

大城市房价还会涨么？

专家：房地产仍面临去库存，部分地区价格或反弹

上半年，全国房地产开发投资 43955 亿元，同比名义增长 4.6%（扣除价格因素实际增长 5.7%），增速比一季度回落 3.9 个百分点。全国商品房销售面积 50264 万平方米，同比增长 3.9%，一季度为同比下降 9.2%，其中住宅销售面积增长 4.5%。全国商品房销售额 34259 亿元，同比增长 10.0%，其中住宅销售额增长 12.9%。

谈及上半年房地产市场表现，徐洪才认为，房地产新政“组合拳”推出以后，房地产市场总体有所回暖，但供过于求状况并未改变。特别是三四线城市库存仍较大，整个市场价格下跌的趋势没有完全遏制。此外，在北上广深这些一线城市总体交易量不错，但相关指标不容乐观，还没有进入一个平稳发展的轨道，因此要保障合理的住房消费需求，要扶持、保证整个市场。

徐洪才指出，房地产市场稳步的回暖，不是说价格要疯涨，大起大落不是追求的目标，要把合理需求、保障性需求激发出来，将对整个国民经济产生很大的辐射作用和拉动作用。

“在未来十到十五年之内，房地产市场仍然有很大的发展前景。”徐洪才认为。他预计，下半年房地产市场总体仍面临去库存，一线城市交易量会好一点，一些地区可能出现价格反弹上涨，但多数三四线城市或仍然在一个艰难的去库存过程中。但这其中也有一些新的发展

契机，例如“一带一路”新型城镇化建设，沿着“一带一路”一体化产业的重新布局，城市化城市群的重新布局，在这个过程当中会产生一些新的机会。

如何推动制造业由“大”到“强”？

专家：面临人才等多方面挑战

对于中国制造业的现状，徐洪才表示，不久前我国推出了中国制造 2025 规划，这是一个十年规划，通过十年努力，我国要把制造业大国变成制造业强国。

他指出，但制造业还是原来传统的低成本、低工资，这种低端化造成竞争优势越来越小，所以下一步要靠创新驱动，特别要利用互联网时代。“互联网+”就是所谓信息化、工业化的深度融合，提高劳动生产力，特别是提高质量精细的程度，因为很多中国制造有点粗制滥造，跟德国、日本等发达国家相比有差别，我国要在质量、效益方面做出更大努力，要自主创新来推动技术进步，向全球价值链中高端迈进。

对于实现中国制造业目标的挑战，徐洪才说，首先是人才方面的挑战，很多人才没有有效结合起来，没有创造一个有利于人才充分发挥自主创新能力的体制机制和环境，所以现在我国鼓励两创：创新创业，这本身是一个好的势头。但是，中国整个创业环境、文化，还有政策体系、法律法规都不尽人意，这样有一些能人不易发挥。

徐洪才表示，中国制造业还需要一些其他配套的政策，比如金融支持等政策性扶持体系，这些都是严峻的问题。

如何破解企业融资难？

专家：打通货币政策传导通道

数据显示，6月末，广义货币(M2)余额 133.34 万亿元，同比增长 11.8%，狭义货币(M1)余额 35.61 万亿元，增长 4.3%。6月末，人民币贷款余额 88.79 万亿元，人民币存款余额 131.83 万亿元。上半年，新增人民币贷款 6.56 万亿元，同比多增 5371 亿元，新增人民币存款 11.09 万亿元，同比少增 3756 亿元。上半年，社会融资规模增量为 8.81 万亿元。

徐洪才表示，6月份广义货币已经回升不错，但整个信贷投放还是较多。下半年还要坚持一个基调——12%左右，甚至高一点，12%到13%左右都是有必要的，这样对我国整个经济形成一个有利的货币金融环境。

“目前似乎感觉货币很充裕，但其实企业融资难、融资贵问题，尤其是小微企业还没有彻底解决，所以要打通货币政策的传导通道，同时要引导长期利率下行，这样才能够降低投资和消费的成本，促进实体经济的平稳恢复。”徐洪才表示。

收入分配改革如何推进？

专家：最低工资标准要适度增长

根据城乡一体化住户调查，上半年全国居民人均可支配收入 10931 元，同比名义增长 9.0%，扣除价格因素实际增长 7.6%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入 15699 元，同比名义增长 8.1%，扣除价格因素实际增长 6.7%；农村居民人均可支配收入 5554 元，同比名

义增长 9.5%，扣除价格因素实际增长 8.3%。全国居民人均可支配收入中位数 9700 元，同比名义增长 10.5%。

徐洪才表示，从数据上看，中国城乡居民可支配收入的增长基本上和经济增长保持同步，以前是低于经济增长的。今年上半年政府公共财政收入锐减。总体上，中国经济增长为 7%，老百姓收入增长保持在 7%或者稍多一点，应该是合理的。

“总体上来看，收入分配结构还没有根本的改变。”徐洪才认为。他指出，进行收入分配改革，首先就要保持基本公共服务均等化，社会保障对于基本的公共服务要兜底，同时各级政府也要量力而行。这些保障包括户籍制度，养老保障等。这些前提条件是要保证基本的公平环境。

“进行收入改革还要扩大就业，鼓励创新创业，特别是对低收入人群的自主创业，要有相关政策扶持，让其有更多就业机会。同时要调整资本和劳动者之间的收入分配问题，政府在这方面还是有很大的空间，不能让资本获取太多，要保证老百姓的收入，尤其是最低工资标准要适度的增长。”徐洪才分析。